DRZAVNO NATJECANJE IZ FIZIKE 2012/13. ZA OSNOVNU $KOLU

Uputa: U svim zadacima gdje je to potrebno koristiti g = 10 N/kg.

1. (8 bodova) Dok je lovio ribe na pucini ribar Mate je u jednom trenutku primijetio da se njegova brodica
zbog valova periodicno pomice gore-dolje. Izmjerio je da je brodici potrebno 2,5 s da dode od najwse do
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najnize to ﬁke#ala,.\t? da ta udaljenost iznosi 0,6 m. Ribar je takoder primijetio da jed daljenost |zmed‘u )
(/d/ a brijega vala 6 m.* =

N :

a) Odredite brzmu valova

b) Odredite amplitudu vala.

c) Nakon sat vremena Mate je primijetio da se okomita udaljenost koju prijede brodica smanjila dva
puta. Vrijeme potrebno da brodica prijede tu udaljenost, kao i udaljenost izmedu dva brijega vala ostali
su isti. Kako su se promijenile brzina i amplituda vala?

2. (9 bodova) Prosjecni ucenik koji pise test iz fizike ima snagu toplinskog zracenja koja iznosi 50 W.
Ucionica u kojoj se ucenici nalaze dugacka je 10 m, Siroka 9 m i visoka 3,5 m. Pretpostavite da se sva
izracena toplina preda zraku koji se nalazi u uéionici. Zrak ima specificni toplinski kapacitet od 1020 J/kgK
| gustoéu 1,2 kg/m>. Ako nema gubitaka topline i ako ne radi klima, za koliko stupnjeva ¢e se povisiti
temperatura u ucionici u kojoj 15 ucenika rjeSava teorijske zadatke? Ispit traje 2,5 sata. ObrazloZite zaito
Je u stvarnosti povecanje temperature puno manje od izraéunatog.

3. (13 bodova) Marko i Ana analiziraju gibanje loptice mase 0,05 kg koja pada na pod. Mjerenjem

pomocu kompjutera dobili su graf koji prikazuje ovisnost potencijalne energije loptice o vremenu tijekom
padanja loptice s neke poletne visine do trenutka udarca o podlogu. Takoder je poznato da je u
pocetnom trenutku loptica imala poéetnu kineti¢ku energiju od 0,2 J.
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a) Na slici na dodatnom listu ucrtajte graf ovisnosti ukupne energije o vremenu i graf ovisnosti kineticke
energije o vremenu. Na grafovima oznacite ukupnu energiju i kineti¢ku energiju. Otpor zraka zanemarite.
Prikazite postupak — iz vadeg postupka mora biti jasno kako ste dogli do trazenog grafa.

b) Prilikom udarca o tlo 20% pocetne energije loptice pretvorilo se u druge oblike energije. Odredite
maksimalnu visinu do koje je loptica odskodila.



4. (10 bodova) Mjerimo poloZaje dviju ucenica Ane i Branke koja se gibaju pravocrtno od $kole (x =0 m)
| vuku kolica iz kojih kaplje boja. Slika prikazuje graf ovisnosti poloZaja o vremenu za njihova gibanja.
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a) Iz kolica svake sekunde kapne kap boje na tlo. Skicirajte kako su rasporedene sve kapi na tlu. Neka
jedan metar na grafu predstavlja jedan centimetar na papiru. Pazite da na vasoj slici bude vidljivo da li su

u pocetnom trenutku Anina ili Brankina kolica u prednosti.

b) Usporedite brzine Ane i Branke u t = 1 s. ObrazloZite svoj odgovor.

c) HocCe li se tijekom gibanja Ana i Branka nekad naci istovremeno na istom polozaju? Ako da, kada?

c) IzraCunajte srednju brzinu Ane i Branke tijekom svih 10 s gibanja.

5. (10 bodova) Strujni krug na slici sastoji se od tri jednake Zaruljice A, Bi C i promjenjivog elementa koji
dodajemo u strujni krug.
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Na mjesto promjenjivog elementa stavljene su Cetiri razli¢ite kombinacije Zaruljica i prekidaga. Sve
Zaruljice su jednake. '

a) Poredajte po veli€ini sjaj Zaruljica A; A,, Az i A,. ObrazloZite svoj odgovor.

b) Poredajte po veli€ini sjaj Zaruljica By, B,, B; i B, od najsjajnije do najmanje sjajne. ObrazlozZite svoj
odgovor.




DRZAVNO NATJECANJE 1Z FIZIKE 2012/13. ZA OSNOVNU SKOLU

prakticni zadatci

I
1. U strujni krug spoji p%alelno }I‘l zwwﬂju Izmyer1 struju kroz svaku Zaruljicu /f
|

1 struju kroz . bateriju. \_\

Napisi svoju pretpostavku kohka Ce biti struja u preostale dvije grane ako jednu od svojih
Zaruljicu izvadis iz grla. Svoje predvidanie provjeri pokusom. Objasni i nacrtaj shemu spoja s
oznacenim polozajima mjernih instrumenata. (6 bodova)

2. Na oprugu koja se nalazi na stolu ovjesi plasti¢nu ¢asu u kojoj su 2 novéiéa od 1 kn.
To ce nam posluziti kao zdjelica za teret.
a) Istrazi kako frekvencija titranja opruge ovisi o masi ovjeSenog tereta. Teret neka budu

baterije od 1,5 V, prvo jedna, zatim dvije, pa tri. (Za svaki teret napravi 3 mjerenja i odredi

srednju vrijednost.)
b) Nacrtaj dijjagram ovisnosti frekvencije o masi. (10 bodova)

3. Cestice tvari se gibaju. Kad umoc¢imo traku papira u vodu voda se difuzijom penje uz
papir.

a) Na stolu 1imas nekoliko traka filter papira. Umo¢i u vodu 2 mm filter papirai
promatraj Sto se dogada. IstraZi i opiSi kako se mijenja brzina penjanja vode.

b) Mjerenjem odredi kako se mijenja srednja brzina penjanja vode na jednakim
dyjelovima puta u ovisnosti o prijedenom putu. Opisi svoje mjerenje i prikaZi rezultate u
dijagramu.

(14 bodova)



RJESENJA I BODOVANJE

Upute za bodovanje: Ovdje je prikazan jedan nacin rjeSavanja zadataka. Ako uéenici rijeSe zadatak
drugacijim, a fizikalno ispravnim nacinom, treba im dati puni broj bodova predviden za taj zadatak.
Ako ucenici ne napisu posebno svaki ovdje predvideni korak, a vidljivo je da su ga napravili, treba im
dati bodove kao da su ga napisali. U koracima koji sadrze formulu i brojéani rezultat, brojéani rezultat
uvijek nosi 1 bod, a ostatak bodova pripada formuli ili zakljucku, koji mogu biti direktno napisani ili

vidljivi iz konteksta.

1.a)T=2t=2-25s=5+s 2 boda
v=%=1,2 m/s 2 boda
b)A=-d =0,3m | 2 boda
c) Ako se udaljenost izmedu najvise i najnize tocke vala smanji dva puta, amplituda ¢ée se takoder smanijiti
dva puta 1 bod
dok Ce brzina vala ostati jednaka, jer se period i valna duljina nisu promijenili 1 bod
2.V=a+b-c=315m3 1 bod
m=p-V =378kg 2 boda
t=2,5h=9000 s 1 bod
Q=15-P-t =6750000/ 2 boda
At = - = 17,5 °C 2 boda
mcC

U stvarnosti se temperatura poveca za puno manju vrijednost jer se dio energije utro$i na zagrijavanje
stolaca, klupa i zidova. 1 bod

3. a) Ukupna energija u po¢etnom trenutku iznosi 1,25J+ 0,2 J = 1,45 1 bod

Ukupna energija se ne mijenja, pa je na grafu prikazana pravcem paralelnim s osi vremena, gdje je
Ex= 1,45). - | 1 bod

(ako ucenici ne napisu da je ukupna energija na pocetku 1,45 J, a to su jasno naznadili u grafu, dobivaju
sve bodove)

Da bi se dobio graf kinetiCke energije, potrebno je u razliitim trenucima odrediti kineti¢ku energiju, a
tako da zbroj potencijalne i kineticke energije bude stalan.

Ek — Ly — Ep ' 1 bod
Za tocno ocitane vrijednosti potencijalne energije u nekoliko to¢aka 2 boda
Za tocno izracunate vrijednosti kineticke energije u nekoliko toc¢aka 2 boda

~(Ukoliko je samo dio potencijalnih energija to¢no ocitan, dobiva se jedan od dva boda. Takoder ako je
samo dio kinetickih energija to¢no izracunat, dobiva se jedan od dva boda. Da bi se dobila dva boda
potrebno je odrediti kineticke energije za minimalno 4 tocke)



Tocno nacrtan graf: 2 boda
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b) Ekon S 0,8 ) Epoc‘. — 1,16]

= Zkon _ 5 32 m ~
m

jedan bod se dobiva za to¢no nacrtane tockice - to¢an broj to&kica i toéni razmaci za Anu i Branku, a

jedan bod ako se iz tockica vidi da je Ana bila u prednosti)

2 boda

b) U t=1s Branka je imala vecu brzinu. Nagib grafa je veéi u toj toéki. (ili to¢an racun)

(samo odgovor s obrazloZenjem nosi bodove) .

c) Ana i Branka se u istom poloZajunaduut=2sit=8s.

d) Srednja brzina 7 = = -

vy =1m/s
vg=1m/s - 1 bod



5. a) Zaruljice A;, A,, A; i A; sjaje jednakim sjajem jer je napon na sve Cetiri Zaruljice jednak, i otpor
zaruljica je jednak, te kroz njih tece jednaka struija. 3 boda

b) U strujnom krugu 3 je u grani gdje se nalazi Zaruljica B; najmaniji je otpor jer je uz Zaruljicu C spojeno
najvise Zaruljica u paraleli, pa je uz stalan napon u toj grani struja najveca, te B; najvise sjaji.
3 boda

(od tri boda jedan se daje za to da je otpor najmaniji, jedan za razlog zasto je otpor najmaniji (racun ili
tvrdnja da je tu najviSe Zaruljica spojeno u paralelu) i jedan da je uz stalan napon struja najveca)

U strujnom krugu 1 je otpor u grani gdje je Zaruljica B; manji nego u strujnom krugu 2, jer je manje
Zaruljica spojeno u paralelnoj grani sa Zaruljicom C, pa je i struja veéa. 2 boda

U strujnom krugu 4 je otpor u grani gdje je Zaruljica B, najveéi jer nema Zaruljica spojenih u paralelu sa
zaruljicom C. 1 bod




1. Mjerenje struje

I] = Iz = I3 = 0,2 A 1bod

Ib - 0,6 A 1 bod

Vadenjem jedne Zaruljice iz grla struja u druge dvije grane se ne mijenja. 2 boda

Shema 1 bod
Ii=1,=0,2A ~ 1bod
2. Period je kratak pa je potrebno mjeriti vrijeme za 10 titraja. 1 bod
Mjerenje vremena 3 boda
t1/s tH/s t3/s

7,53 9,47 11,46

7,56 9,25 11,12
7,57 9,30 11,36

srednja vrijednost 7,55 9,34 11,31
Srednja vrijednost
1 bod
mjerenje masa
f/Hz

1,40

1,20

1,00

0,60
0,20
0,00 _ .
0 40 60 100

Dijagram



3. a) Cestice vode penju se uz papir. Gornja razina vode giba se prvo brzo, zatim sve sporije.
Gibanje je usporeno 1 nejednoliko. 2 boda.

b) Na trakici je potrebno oznaciti jednake dijelove puta. 2 boda

Voda se u poCetku brzo penje pa je potrebno ukljuditi zapornu uru i tek onda umogiti traku.

to ' 1 bod

Mjerenje vremena potrebnog za prijelaz odredenog dijela puta 4 boda

Odredivanje srednje brzine 1 bod

Primjer mjerenja
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